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TIẾNG VIỆT

ĐỌC: CÔ GIÁO LỚP EM (TIẾT 2)

I. Yêu cầu cần đạt: Giúp HS:
1. Kiến thức, kĩ năng:

- Đọc đúng, trôi chảy toàn bài; biết cách đọc bài thơ Cô giáo lớp em với giọng nhẹ nhàng, trìu mến.
- Nhận biết được những từ ngữ gợi tả, gợi cảm trong bài thơ. Hiểu nội dung bài thơ là những suy nghĩ, tình cảm của một học sinh đối với cô giáo của mình. 

- Qua hoạt động luyện tập theo văn bản đọc: HS hiểu rõ hơn về ý nghĩa bài đọc. Hình thành kiến thức, rèn kĩ năng bày tỏ lời nói, cảm xúc ngạc nhiên.
2. Năng lực: - Phát triển năng lực tự chủ - tự học, giao tiếp - hợp tác; giải quyết vấn đề và sáng tạo.
3. Phẩm chất: - Có tình cảm yêu quý, kính trọng các thầy cô giáo, cảm nhận được niềm vui khi đến trường
II. Đồ dùng dạy học

- Máy tính, tivi

III. Các hoạt động dạy học chủ yếu
	HĐ1. Mở đầu

- GV mở video bài Cô và mẹ
+ Bài hát vừa rồi nói về ai?

->  Giới thiệu bài
	- HS hát

+ … cô và mẹ


	HĐ2. Trả lời câu hỏi

- Gọi HS đọc lại toàn bài (Các bạn khác theo dõi)
- Mỗi sáng khi đến lớp bạn nhỏ thấy điều gì?

- Nhận xét

- Khi gặp cô giáo bạn nhỏ đã làm gì nhỉ?
	- HS đọc, nhận xét
- Bạn nhỏ thấy cô giáo đã đến rồi.
- Bạn nhỏ đáp lời chào cô ạ.

- Nhận xét

	Câu 1. Yêu cầu đọc thầm khổ thơ 1 và gạch chân ý trả lời cho CH1! 

- Cô giáo đã đáp lại lời chào của các bạn HS bằng cách nào?

+ Em hiểu mỉm cười là cười ntn?

- GV đưa slide 

-> Đọc khổ thơ thứ nhất em cảm nhận được điều gì?
	- HS thực hiện

- Cô giáo đã đáp lại lời chào của các bạn HS bằng cách mỉm cười thật tươi.

- HS nêu
- HS nêu



	Câu 2. Đọc thầm khổ thơ 2 và TLCH2. (đưa slide)

- Một bạn đọc cho cô CH2!

- Các em hãy suy nghĩ sau đó thống nhất trong N2 (2’)

+ Ai trả lời cho cô!

- Nhận xét

- GV đưa slide nói về hoa nhài.
+ Qua 3 câu thơ đó cho biết khung cảnh lớp học có những gì?

-> GV chốt
	- HS đọc thầm

- HS đọc

- HS suy nghĩ sau đó thống nhất trong N2

- HS trả lời

- Nhận xét, nêu lại đầy đủ

- HS quan sát

- HS nêu

-Nhận xét

	Câu 3. 
- Gọi HS đọc CH3
- Yêu cầu HS nói trong N4 (3’)

- Mời đại diện các nhóm nêu

- Nhận xét

+ Đáp lại tình cảm của cô, bạn nhỏ dành tình tình cảm như thế nào cho cô giáo?

+ Câu thơ nào cho em biết điều đó?
-> Khổ thơ 3 đã nói lên tình cảm của bạn nhỏ dành cho cô giáo của mình.
=> Vậy qua bài thơ em hiểu điều gì?
	- HS đọc

- HS nói trong N4

- Bạn nhỏ kể rằng ngày nào cô giáo cũng đến lớp từ rất sớm, cô cười rất tươi, cô giáo dạy bạn tập viết và lời cô giảng rất ấm áp. 

+ HS nêu

- 2 câu thơ cuối trong bài: 

Yêu thương em ngắm mãi

Những điểm mười cô cho.
=> HS nêu

	Liên hệ: Thế còn đối với các cô giáo đã và đang dạy các con thì các con cần làm gì để đền đáp công ơn? 
	- HS nêu

	HĐ3. Luyện đọc lại

- Hãy đọc toàn bài trong N2 cho nhau nghe và nêu lại cách đọc từng đoạn (2’)

- Gọi HS nêu

- GV hướng dẫn: Toàn bài các con cần đọc đúng như đã hướng dẫn ngắt hơi sau mỗi dòng thơ và nghỉ hơi cuối mỗi khổ thơ và đọc giọng nhẹ nhàng, trìu mến, vui tươi. Chú ý nhấn ở các từ gợi tả, gợi cảm như: khổ thơ 1 (sáng nào, đến rồi, thật tươi), khổ thơ 2 (gió, nắng), khổ thơ 3 (thơm tho, ngắm mãi).

- GV đọc mẫu
- Gọi HS đọc khổ thơ mình thích
- Gọi HS đọc thuộc 2 khổ thơ
- Gọi HS đọc cả bài.
	- HS đọc trong N2

- HS nêu cách đọc từng đoạn

- HS lắng nghe

- HS đọc

	HĐ4. Luyện tập theo văn bản đọc

Bài 1. 
- Đọc thầm bài tập 1

- Bài 1 có mấy yêu cầu?

- Các con hãy làm việc cá nhân, suy nghĩ trả lời 2 yêu cầu.

- Nói cho nhau nghe trong nhóm 4 thể hiện sự ngạc nhiên của em khi lần đầu được nghe bạn hát hay và khi được bố mẹ tặng một món quà bất ngờ. (2’)

- Cô mời các nhóm trình bày

- Nhận xét
+ Khi nói câu thể hiện sự ngạc nhiên em cần lưu ý gì?

+ Thế còn khi được người lớn tặng món quà bất ngờ, em sẽ nói thế nào?

Bài 2. GV kết nối bài 1 gọi HS nói theo yêu cầu bài 2.
- Nhận xét
	- HS đọc thầm

- Bài có 2 yêu cầu
- HS làm việc cá nhân

- HS nói trong N4

- Các nhóm trình bày

VD: Chao ôi! Bạn hát hay quá!
        Ôi! Sao bạn hát hay thế!
       Chao ôi! Món quà đẹp quá! Con cảm ơn mẹ ạ.
+ …dùng các từ: ôi, chao ôi, a, trời ơi và kèm theo lời khen.

+ …cần thể hiện sự ngạc nhiên và nói thêm lời cảm ơn.
- Nhiều HS nói.
VD: Con rất yêu cô.

	HĐ5. Củng cố, dặn dò

- Nêu cảm nhận về bài học

- Cho HS nhận xét, đánh giá bản thân và bạn.
- GV nhận xét
	- HS nêu

- HS nhận xét, đánh giá bản thân và bạn.


	3. Trả lời câu hỏi (13- 15’)
Câu 1
- GV tổ chức cho HS đọc thầm khổ thơ thứ nhất và hỏi: Cô giáo đáp lại lời chào của học sinh như thế nào?  

+ GV và HS thống nhất câu trả lời.
Câu 2, câu 3:

- Gọi HS đọc câu hỏi 2 và 3.

- GV yêu cầu cả lớp đọc thầm lại toàn bài.
- GV tổ chức thảo luận nhóm 4 và hoàn thành các câu trả lời
- Tổ chức cho HS chia sẻ kết quả.

- GV chốt kết quả phiếu trên màn hình từng câu.

+ Tìm những câu thơ tả cảnh vật khi cô dạy em học bài.

+ Bạn nhỏ đã kể những gì về cô giáo của mình?
- GV nhận xét, biểu dương các nhóm.

Câu 4
+ Qua bài thơ, em thấy tình cảm bạn nhỏ dành cho cô giáo như thế nào? 

- GV gợi ý HS chú ý những chi tiết (Lời cô giáo ấm trang vở, bạn HS yêu thương ngắm điểm mười cô cho) 

=> GV chốt lại ND bài đọc: Bài thơ nói lên suy nghĩ, tình cảm của một HS đối với cô giáo của mình - một cô giáo nhiệt huyết, say mê với nghề; dịu dàng, tận tuỵ với các em học sinh thân yêu.
* Liên hệ:

- Điều gì ở thầy/cô giáo chủ nhiệm làm em ấn tượng nhất?
- Em có tình cảm như thế nào với các thầy cô trong nhà trường? Em nên làm gì để thể hiện tình cảm đó?
	- HS đọc thầm

- Cô giáo đáp lại lời chào của các bạn nhỏ bằng cách mỉm cười thật tươi.
- 2 HS đọc nối tiếp 2 câu hỏi.

- Cả lớp đọc thầm lại toàn bài thơ.

- HS làm việc chia sẻ trong nhóm 4 (3’) 

- Đại diện các nhóm chia sẻ, nhóm khác góp ý.

+ Gió đưa thoảng hương nhài/ Nắng ghé vào cửa lớp/ Xem chúng em học bài.
+ Cô đến lớp rất sớm; Cô vui vẻ, dịu dàng; Cố mỉm cười thật tươi để đáp lời chào của học sinh; Cô dạy các em tập viết, cô giảng bài

+ Bạn nhỏ yêu quý ( yêu thương, kính trọng) thầy cô giáo. 

· HS lắng nghe và ghi nhớ

- HS chia sẻ trước lớp tình cảm của mình đối với thầy/cô giáo.



	4. Luyện đọc lại (8- 10’)
- Toàn bài: đọc với giọng nhẹ nhàng, trìu mến, ngắt nghỉ hơi đúng theo nhịp 2/3 hoặc 3/2 của bài thơ, dừng hơi lâu hơn sau mỗi khổ thơ. Chú ý nhấn giọng ở các từ gợi tả, gợi cảm: mỉm cười, thoảng, thơm tho…
- GV đọc


- GV gọi HS đọc lại. Y/c HS khác đọc thầm theo

* Học thuộc lòng

- GV nêu yêu cầu: Học thuộc lòng 2 khổ thơ em thích. 

- GV hướng dẫn HS học thuộc lòng bằng cách xóa dần các dòng thơ.

- GV tổ chức cho HS thi đọc thuộc lòng.

- GV khuyến khích HS đọc thuộc cả bài thơ và về đọc cho người thân nghe

- Nhận xét, tuyên dương
	- HS lắng nghe

- HS đọc khổ thơ mình thích
- HS đọc cả bài

- Nhận xét

· HS học thuộc lòng.

· HS thi đọc thuộc lòng trước lớp.

 

	5. Luyện tập theo văn bản đọc (10- 12’)
Câu 1. Nói câu thể hiện sự ngạc nhiên của em khi: 

a. Lần đầu được nghe một bạn hát rất hay 

- GV hướng dẫn chung về lời nói thể hiện sự ngạc nhiên: 

+ Các câu thể hiện sự ngạc nhiên thường bắt đầu bằng: A!; Ôi!; Chao ôi!,...

+ Câu thể hiện sự ngạc nhiên cần thể hiện được cảm xúc của người nói.

- GV hướng dẫn thực hiện yêu cầu a.

+ Cảm xúc của em khi lần đầu nghe bạn hát rất hay là gì? Em chọn từ ngữ nào để thể hiện cảm xúc đó? 

+ Em lựa chọn từ ngữ nào để nhận xét việc bạn hát rất hay?

- GV tổ chức cho HS làm việc  nhóm 4: thực hành nói lời ngạc nhiên. 

b. Được bố mẹ tặng một món quà bất ngờ 

- GV gợi ý: 

+ Em có cảm xúc gì khi được bố mẹ tặng một món quà bất ngờ? Em chọn từ ngữ nào để thể hiện cảm xúc đó? 

+ Em hãy tưởng tượng đó là món quà gì. Hãy tìm một từ ngữ khen món quà đó. 

+ Khi được tặng quà, em nên nói gì? 

- GV tổ chức cho HS thực hành đóng vai nói câu thể hiện sự ngạc nhiên.

* Mở rộng: GV khuyến khích các
nhóm mở rộng yêu cẩu nói câu thể hiện sự ngạc nhiên của em khi:
+ Được bà tặng một cái khăn bà đan. 

+ Được bạn tặng một quyển sách. 

Câu 2. Nói câu thể hiện tình cảm của em với thầy cô giáo của mình. 

- GV đưa ra câu hỏi:

 1. Em có tình cảm như thế nào với thầy cô giáo (hoặc với một thầy giáo/ cô giáo cụ thể)?
2. Em nói một câu thể hiện tình cảm đó. 

- GV tổ chức cho HS thực hành cặp đôi: nói câu thể hiện tình cảm với thầy cô. 

- GV nhận xét, khen ngợi HS có cách nói hay và tự tin khi thể hiện.
	- Đọc yêu cầu

- HS lắng nghe

- HS TL:

+ VD: bất ngờ, không ngờ, ngạc nhiên, thích, thú vị,...
+ VD: hay tuyệt, tuyệt vời, hay như ca sĩ,...

- HS thực hành trong nhóm, rồi thực hành trước lớp.

- HS lắng nghe

+ VD: bất ngờ, vui, thích, sung sướng...

+ VD: chiếc ba lô rất đẹp, bộ đồ chơi rất hấp dẫn,... 

+ VD: Con cảm ơn mẹ ạ. 

- HS đóng vai trong nhóm, trước lớp: một HS đóng vai bố mẹ tặng quà cho con, một HS nói câu thể hiện sự ngạc nhiên. (Ôi! Bất ngờ quá, đúng đồ chơi con thích. Con cảm ơn bố ạ! A! Cái áo đẹp quá đi mất, con thích vô cùng. Con cảm ơn mẹ ạ,...)
- HS thực hành nói câu thể hiện sự ngạc nhiên.
- HS lắng nghe, suy nghĩ, trả lời

- Vài HS thực hành trước lớp. (VD: Em rất yêu quý thầy cô giáo; Em nhớ thầy giáo cũ của em;...)

- HS thực hành cặp đôi; góp ý cho nhau.

- HS lắng nghe.



	6. Củng cố, dặn dò (2-3’)

- Hỏi HS về ND bài 

- Em có cảm nhận gì sau bài học này?
- Dặn HS về nhà hãy kể về những điều em thích, em quý mên đối với cô giáo của em. 

- Nhận xét tiết học.
	- HS nêu

- Nêu ý kiến các nhân
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